



únor

2013

áČKO

LIST PRO SALESIÁNSKÉ ANIMÁTORY A DOBROVOLNÍKY



Milí animátoři a dobrovolníci,

začátek února byl ve znamení očekávané návštěvy sochy Dona Boska v České republice. Kolem Dona Boska se sešlo všude plno lidí. Články a fotky z putování po různých městech si můžete přečíst a prohlédnout [zde](#).

Marek Sklenář, salesián
delegát pro pastorači

Animátorský vercajk aneb užitečné nástroje pracovníka s mladými lidmi.

6. Hřiště s mantinely

"S vámi se dnes nedá vydržet, furt mě pro něco sekýrjete! Pořád se vám na mě něco nelíbí. Tam nesabej, to nedělej, v tom nechod...! Já jdu domů...!", řekla Monika, shodila zástěru a bouchla dveřmi. Všichni pohlédli na Pavla, který jen bezradně pokrčil rameny. "Co s ní mám dělat?" povzděchl si a ponořil ruce do hlíny, která se roztočila na kruhu.

Po kroužku se k němu přitočila Andrea a řekla: "víš, možná by pomohlo, kdybychom tady měli napsaná pravidla, jako to máme ve škole. Tam nám třídní na začátku roku přinesl velký papír, kde byly dva sloupce. Do levého sloupce napsal pravidla, která jsou daná a o kterých se nebude diskutovat. Hodně času pak věnoval tomu, aby nám každé pravidlo z levého sloupce jasně vysvětlil. Velmi si dal záležet, aby to pochopil ve třídě každý. Ve zbývajícím čase jsme pak psali do pravého sloupce různé situace, které ve třídě také dělají napětí, ale které si rozhodneme my sami jako žáci. Já jsem moc stála o to, aby vpravo bylo pravidlo, že když chce někdo větrat, tak se ostatních zeptá, zda jim to nevádí. A podařilo se. Máme to zavedeno už druhý rok, papír visí na zdi vedle dveří a co je zajímavé, že se pravidla z pravého sloupce časem přesunuly doleva. Dnes už je pravý sloupec úplně prázdný."

Příběh se snaží vykreslit, jak důležitým nástrojem salesiánského animátora při práci s mladými jsou jasná a pochopená pravidla. Mladý člověk totiž potřebuje k růstu dvě věci: mantinely, které mu dávají jistotu a bezpečí a dále prostor mezi těmito pravidly, který mu dává svobodu si je zodpovědně utvářet. Přijmout pravidla ale není automatické a je třeba tomu věnovat čas. Právě proto Don Bosco svým spolupracovníkům tolik zdůrazňoval úlohu rozumu: "vaši mladí musejí pochopit, že....." Rozum se dokonce stal jedním ze tří pilířů salesiánské výchovy a je skutečností, že v salesiánských oratořích není chvíle, aby se něco nevysvětlovalo. Nic se neprosazuje či nepřikazuje bez předchozího vysvětlení. Vše musí vždy nejprve projít rozumem, aby to mohlo zapadnout do srdce. Rozum a laskavost tak patří nerozlučně vedle sebe.

Michal Svoboda



Dobrovolníci se do Bulharska rádi vrací

Po 9 letech prožitých v bulharské komunitě byl Petr Cvrkal pověřen úkoly v České republice. V rozhovoru nám podhalil něco o tom, co obnáší práce dobrovolníka v Bulharsku.



- **Petře, kolik dobrovolníků již přišlo pomoci do Bulharska českým salesiánům?**

Přesné číslo nevím, navíc záleží na tom, kdo se všechno počítá. Akreditovaných dobrovolníků přes program Cagliari mohlo být kolem padesáti.

- **To tam všichni byli na rok?**

Ne, dobrovolníky přijímáme buď na rok od října do srpna, nebo na jeden měsíc během letních prázdnin.

- **Čeho se tam mohou dočkat ti „roční“ dobrovolníci?**

Přirozeně kromě zapojení do činnosti jim nabízíme bydlení v naší komunitě, kde kromě stravování jsou s námi i při chvílích modlitby. Mají také možnost s námi mluvit o věcech, které prožívají.



- **A na čem se podílí při práci? Salesiáni v Bulharsku jsou známí svoji činností v romské osadě. I tam chodí dobrovolníci?**

Ano, i když ne všichni. Do Staré Zagory, kde je ta osada, přichází děvčata. Pomáhají především při vedení kroužků. Kluci bývají v druhé komunitě v Kazanlaku. Zapojují se do oratoře pro Romy, ale také tam probíhají různá víkendová setkání. Občas se podívají i do Staré Zagory.

- **Když chce někdo do Bulharska na měsíc v létě. Co může od toho očekávat?**

Především zapojení do letních táborů. Někdo ale je i přes léto ve Staré Zagoře mezi Romy, jiný pomáhá vytvářet zázemí v Kazanlaku pro velké množství návštěv, které přijíždějí.

- **Co jiného z Bulharska poznají než tu službu?**

I ti prázdninovní dobrovolníci tam mohou zůstat pár dní navíc a vydat se podle libosti do hor nebo k moři.

- **Co bys rád vyzdvihl?**

Oceňuji především to, že se dobrovolníci do Bulharska rádi vrací a doma se společně schází. Ta zkušenost, kterou získají, je navzájem spojuje. Oslovuje je také východní obřad liturgie, se kterým se mají možnost v Bulharsku většinou poprvé setkat.

- **Máte také nějaké bulharské dobrovolníky nebo animátory?**

Ano, s animátory pracujeme již od samého začátku. V posledních letech otvíráme tříletý kurz. Teď již probíhá třetí turnus. Každý rok máme asi tak osm setkání. Součástí je i týdenní putování za Donem Boskem do Turína a okolí a na týden jsme byli i v České republice na pouti po stopách prvního českého salesiána Ignáce Stuchlého.

- **To je vysoko nastavená laťka. A budeme moci někdy u nás potkat bulharského animátora ne jako poutníka, ale jako „ročního“ dobrovolníka?**

Věřím, že ano. Uvažujeme o tom, že bychom vyslali také někoho opačným směrem, než se dosud děje.

- **Petře, díky za rozhovor.**



Práci salesiánů a dobrovolníků v Bulharsku můžete poznat o něco víc přes jejich webové stránky www.salezianibq.org. Najdete tam informace v češtině.

Přípravu dobrovolníků organizuje SADBA v rámci programu [Cagliari](http://www.cagliari.org).

Pozvánka na léto pro dívky

Dívkám v rozmezí 18 a 30 let, které hledají své životní povolání, nabízí v Tožici u Benešova sestry salesiánky ve spolupráci s Petrem Cvrkalem duchovní cvičení v termínu 15.—20. 7. 2013. Kapacita je jen 10 dívek, proto se hlase co nejdříve. Další informace najdete na webu [salesianek](http://www.salesianek.cz).

Elektronické zasílání tohoto listu si můžeš objednat na mailu: pastor@sdb.cz.

Starší čísla **áčka** je možné stáhnout na <http://www.sdb.cz/salesiani/kestazeni/acko/>.

Další informace můžeš najít na: www.sdb.cz.